

校園文化的新契機——

社區文化與學校文化的再融合

討論人：楊宗憲

台北市南湖國小校長

一、前言

學校為了達到培育人才的目的，集合了教育行政人員、教師及社區家長，並建構良好的教育環境，辦理教育工作，除了保存、發揚並且創造文化。早期的學校教育，扮演了積極性的角色，對社區而言，它擔負了社區精神堡壘的使命，舉凡破除迷信、疾病防治宣導、政令宣導、善良風俗之提倡等等，均賴由學校發動。所以早期的社區與學校的文化融合，可以說是學校的優質文化向社區文化輸出的結果。

二、社區文化與學校文化的再融合

近年來由於科技的發展帶動社區文化的全面進步。反觀學校教育抱守殘缺，不敢做大幅度的更張，加上學校是「受養護性」組織，在師資、資源、學生都不虞匱乏的有利條件之下，更不願意進步。相較之下，社區的影響力日增。特別在解嚴後，學校教育的統整性——觀念接近、步調一致——已經面臨新的挑戰（陳奎熹民 84）。學校方警覺優勢不再，因此必須和社區積極互動，引進社區優質文化，與學校文化再次融合，以創造學校新文化。

三、社區文化對學校文化的影響

以系統理論來說明社區與學校的關係：學校組織可說是社區組織的次級系統，兩個系統有包容的關係，但也各有其界限，但界限也有其適當的滲透性，以確保二者之間的平衡。就社區文化對學校文化而言，明顯易見的，將有下列衝擊：

(一)專業化：國民中小學教師專業化的程度，根據許多研究顯示仍然不足。

日後如何參照社區專業性組織（例如醫師、律師、會計師等）成立專業組織、實施專業訓練、發給專業證照、制定專業公約，以提升教育人員專業之素養，實為當務之急。

(二)效率化：民間企業講求效率和經濟，無時無刻不在尋求最少之投入以獲

得最大之產出，因此企業得以不斷精進。而學校為「受養護性」組織，所以不講求效率。但逢教育資源日漸緊縮，學校必須調整腳步，重視成本效益的概念，一分耕耘，最好有十分收獲。

- (三)民主化：教育系統為官僚組織，我國又採中央集權制，以致在許多學校行政作為上依賴上級命令，而缺少參酌基層教師的意見。如此造成教師、行政對立或下級對上級命令陽奉陰違，許多政策之美意無法落實。日後教育權應儘量下放，提供教師多元參與的機會。
- (四)法治化：有關教育之法令或缺少、或相矛盾、或教育人員缺乏法治觀念，教育機關成為法治不彰的地方，違法、控告、糾紛頻仍。近年來立法單位已積極制定教育法令，並不斷提升教育人員法治觀念。

四、建構學校新文化的策略

很明顯的，今天的社區文化影響學校文化是一個不可抵擋的趨勢。學校在這股洪流中應採取那些策略，以期保有原有之功能，進而包容優質社區文化，融合為學校文化的新契機？

- (一)鬆綁：教育制度由中央集權轉變為地方分權，付予地方更大的權力、彈性與責任。實施績效責任制，根據績效給予經費補助。
- (二)自由競爭：放寬私校辦學門檻，增加供給面，允許公平競爭優勝劣敗，提振教育人員之危機感，刺激進步。
- (三)學校和社區資源的結合：建構學校—社區資源網路系統，凡人力、物力和其他資源都納入網路，以發揮最佳資源共享的效果。
- (四)建立學習型組織：教育可以提升國家的競爭力，人才是國家最重要的資源。教育的主體是學生，而教學的主體是老師，所以教師是教學品質的把關者，教師才是教育改革成功的主要關鍵人物。因此，教師更要以終身學習為理念，才能進行現代教育的教學。所以建立學校為學習型組織，更是當務之急！

五、結論

當今社區文化與學校文化不斷交流的結果，社區逐漸學校化，學校也逐漸社區化。學校與社區的界限也漸不明顯，例如學校與社區間的圍牆沒有了，社區裡也可以是學習的地方，社區裡的居民也可以成為學校的教師或學生。社區文化與學校文化融為一體，終身學習的理想也將得以實現。

有智慧才能分辨善、惡、邪、正。

— 摘自證嚴法師靜思語錄